

我要申訴

日期：2023 年 7 月 23 日

梁興瓊傳道

經文：約書亞記第十六-十七章

弟兄姊妹平安，我想請問一下「在家裡沒有與兄弟姊妹爭奪過玩具、衣服、食物……等等，請舉手，如果您是獨生子、女就不用舉手了。」我們似乎從小沒有人教，就會向父母抱怨「不公平」。無奈我是長子，從小被要求愛護弟弟，沒有機會抱怨「不公平」。今天早上我們要分享約書亞記第十六和十七章的信息。大家應該知道，以色列人雖然已經征服了迦南大部分的地區，然而，仍然有許多的迦南人居住在這片土地。約書亞記從第 13 章開始，將土地分配給各個支派，做為應許他們所得的產業。上個星期，楊傑傳道帶領我們分享了猶大支派如何完成了分地，這個星期我們要繼續的進行土地的分配。但是，我們要注意上帝在為他的子民安排繼承權的方式上展現出祂至高無上的恩典。有了這樣的背景，我想和大家一起關注這兩章中對上帝非凡恩典的四個回應。這四種反應的態度也經常反映在我們的生活中。首先，我們注意到人民的妥協，他們為了便宜行事，漠視上帝的命令。在第 16 章第 10 節，第 17 章 12~13 節。其次，我們注意到第 17 章 3~6 節中西羅非哈的女兒們衷心相信上帝的應許，大膽主張取得土地的繼承權，彰顯上帝的公平。第三，我論及到約瑟子孫不滿的申訴，第 17 章 14~16 節。最後是第 17 章 17~18 節中約書亞激勵約瑟的子孫要有無懼的信心。我們一起來禱告！

段落大綱：

- 一、上帝的主權
- 二、人民的妥協
- 三、兩性的平等
- 四、不滿的申訴
- 五、無懼的信心

【本文】

一、上帝的主權

「約瑟的子孫拈鬮所得之地是從靠近耶利哥的約旦河起，以耶利哥東邊的水為界：從耶利哥上去，通過山地的曠野，到伯特利；又從伯特利到路斯，接連到亞基人的境界，至亞他綠；又往西下到押利提人的境界，直到下伯·和崙的境界，直到基色，通到海為止。約瑟的兒子瑪拿西、以法蓮就得了他們的產業。」(vv. 1~4)

當約書亞完成了南邊猶大支派分地的工作後，現在焦點轉向了北邊，來到以色列非常重要的所謂「約瑟支派」。上個星期我們在約書亞記第 15 章中，讀到分配給猶大的

土地。在文本中他們的土地是所有部落中描述的最詳細而且最全面的。為何猶大支派被特別突顯。如果我們對古代近東文化有些許了解，並且是第一次閱讀這些章節，那麼可能會認為猶大是長子。為什麼他是第一個被提到？為什麼他得到了這麼大的一塊土地，擁有這些重要的城市並要詳加敘述？結果，猶大並不是長子，流便才是長子，猶大是雅各十二個兒子中的第四個。在今天的經文中，我們看到了約瑟的子孫。約瑟是第二個被提及的，但就像猶大一樣，約瑟也不是長子。他實際上是雅各十二個兒子中的第十一個。特別是約瑟的兩個兒子，分割了他的產業，瑪拿西是長子，然後是以法蓮，約瑟家被分為兩個支派。我們都知道在創世紀 48:5 雅各對約瑟說：「我未到埃及見你之先，你在埃及地所生的以法蓮和瑪拿西這兩個兒子是我的，正如流便和西緬是我的一樣。」(創 48:5) 雅各似乎宣告了他「收養」兩個孫子；他們的地位等同於他的兒子。甚至在他臨終前對眾子的祝福中，強調流便與西緬過去曾經犯的罪，必不得居首位(創 49:3~4, 5~7)。而在約書亞分地的敘事中，得到了長子的名份才能繼承的「雙份產業」不是流便或西緬，而是約瑟。「約瑟的子孫拈鬮所得之地」告訴我們土地的分配是藉著抽籤進行的。這並不表示約書亞、以利亞撒和各宗族的族長在分配土地時漠不關心或優柔寡斷。他們並不是拿不定主意；相反地，拈鬮反映了箴言 16:33 所闡明的原則：「籤放在懷裡，定事由耶和華。」抽籤實際上是上帝授權在某些情況下，用來辨別祂的旨意的舊約工具。這是人類決心並順服於上帝主權神聖統治的一種機制。經文透過一連串的動詞，帶領我們走過了以法蓮和瑪拿西半個支派，他們所分配得到土地的邊界。

因此，整個迦南土地繼承權的分配問題，是基於以色列人承認並順服上帝的主權。正如使徒保羅所說的：「他從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界。」(徒 17:26) 上帝掌管一切，包括了誰可以在何時何地生活。現在，以色列在決定他們新家園迦南地的地理佈局時也認識到了這一原則。神是至高無上的！祂掌管一切，甚至包括界限和邊界的細節。

神對祂子民擁有絕對主權的這一個原則，決定了以色列各支派分配土地的順序。約書亞記的重點不只是土地的分配，而是上帝應許亞伯拉罕和他子孫在土地分配的同時，出現的那些特定的人，他們也在應許中得著他們的那一份。上帝全然忠於祂的應許，並成全那些忠心於祂旨意的人；也不時的暗示有些支派沒有全然支取祂的應許，經文中那些簡短的註腳：「耶布斯人卻在耶路撒冷與猶大人同住，直到今日。」(15:43b)、「他們沒有趕出住基色的迦南人；迦南人卻住在以法蓮人中間，成為做苦工的僕人，直到今日。」(16:10)、「及至以色列人強盛了，就使迦南人做苦工，沒有把他們全然趕出。」(17:13) 都是以色列人妥協、怠惰的證明。

親愛的弟兄姊妹，我們確信無論上帝決定祝福誰或是如何祝福，都不會遵循人類的邏輯與期望。因為祂的意念高過我們的意念。基督徒最大的問題，經常是漠視自己的

罪和愚蠢，不明白上帝為何將祂的愛放在我們的身上。我們如此不配得到祂的恩典，為何祂差祂的愛子為我們流血、死亡、復活？「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的。使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。但你們得在基督耶穌裡，是本乎神，神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。如經上所記：誇口的，當指著主誇口。」（來 1:27~31）感謝上帝將祂至高無上的恩典，白白的賜給祂所喜悅的人，我們可以因為信耶穌基督罪得赦免、稱義與永生。

二、人民的妥協

「他們沒有趕出住基色的迦南人；迦南人卻住在以法蓮人中間，成為做苦工的僕人，直到今日。」（v. 10）上帝賜給了以法蓮土地。但是，他們必須征服它，必須將敵人滅絕盡淨或是將他們趕出去，而且上帝已經應許他們能夠達成目標。以法蓮無法趕出住在基色的迦南人，雖然早先約書亞曾經擊敗這個城邑，「那時基色王荷蘭上來幫助拉吉，約書亞就把他和他的民都擊殺了，沒有留下一個。」（10:33）這些住在基色的人特意被稱為迦南人，表示他們是在滅絕令下應該被全然滅盡的人。但是，以法蓮沒有按著命令執行，反倒使他們成為做苦工的僕人。以法蓮在這裡的作為似乎比猶大支派不能趕出耶布斯人的失敗更糟糕，因為他們不僅沒有將這地的迦南人趕出去，甚至還與他們妥協了。瑪拿西的狀況也好不到哪兒，「及至以色列人強盛了，就使迦南人做苦工，沒有把他們全然趕出。」（17:13）以色列人變得強大了，如果他們當時選擇遵行上帝的話，肯定能夠驅逐迦南人。相反地，他們強迫迦南人作為做苦工的僕人，代表他們開始怠惰尋求安逸的生活。

親愛的弟兄姊妹，當我們覺得要從心中驅除罪惡或殺死罪惡這任務變得太困難時，蛇在伊甸園裡的古老暗示就聽起來非常合理了。還記得它在園子裡對夏娃說的話「上帝豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？」上帝真的希望你如此嚴格、如此絕對、如此完全的順服嗎？當然，祂希望我們完全、絕對的順服。作為上帝的百姓，祂的呼召就是要遵行神的旨意，而神的旨意是要帶領所有的人進入恩典。以色列後來的歷史透過士師記重複而密集的出現「沒有趕出（當地迦南人）」，所產生的後果與影響——因為在享受這些迦南人的服事後，以色列人在生活、習慣、信仰和價值觀上，一步步被「迦南化」了——以致耶和華藉使者向以色列人宣告：「我必不將他們從你們面前趕出；他們必做你們肋下的荊棘。他們的神必做你們的網羅」（士 2:3），後來，以色列社會的演變一代不如一代，落入了向下沈淪的惡性循環（士 2:11~20a）。

親愛的弟兄姊妹，最近隨著 Me Too 話題延燒，「界線」也被廣泛的討論。「界線」自約書亞分地開始，就為各支派劃分了疆界，各支派也開始要面對在自己的責任區內被

賦予的權利與責任。讓我們一起學習不要妥協，並設立良好的「界線」：

- **要對別人設立界線**：不是要拒人於千里之外，而是要幫助人行為端正；不是替別人扛責任，使當事者因不需負責任而一直犯錯。
- **設立自己內心界線**：學習給自己內心留下處理情感、衝動、慾望的空間，不是要壓抑自己的情緒，是學習節制的功課。

求主幫助我們用信心來倚靠祢，學習與祢同工的屬靈功課，負起自己界線內的責任，面對各樣的考驗與挑戰，才能經營管理祢所託付我們的產業。

三、兩性的平等

「瑪拿西的玄孫，瑪吉的曾孫，基列的孫子，希弗的兒子西羅非哈沒有兒子，只有女兒。他的女兒名叫瑪拉、挪阿、曷拉、密迦、得撒；他們來到祭司以利亞撒和嫩的兒子約書亞並眾首領面前，說：耶和華曾吩咐摩西在我們弟兄中分給我們產業。於是約書亞照耶和華所吩咐的，在他們伯叔中，把產業分給他們。」(17:3~4)

根據民數記 26 章 28~34 節的記載，瑪吉是瑪拿西唯一的兒子，創世記 50:23 稱瑪吉的眾子被視為約瑟自己的兒子，而基列是瑪吉的獨子。西羅非哈有五個女兒：瑪拉、挪亞、曷拉、密迦和得撒，但他沒有兒子。按著古代近東的習俗繼承權是要傳給長子，最年長的男性繼承人。所以西羅非哈家族面臨一個問題。他的遺產將會永遠失去的危機。西羅非哈的五個女兒們曾經在民數記第 27 章把這個問題帶給摩西。摩西求問耶和華，耶和華曉諭摩西：「西羅非哈的女兒說得有理。你定要在他們父親的弟兄中，把地分給他們為業；要將他們父親的產業歸給他們。你也要曉諭以色列人說：人若死了沒有兒子，就要把他的產業歸給他的女兒。」(民 27:7~8) 現在，這麼多年過去了，西羅非哈的女兒們再次來到約書亞、以利亞撒和領袖們面前，懇求履行上帝的應許，並要求繼承分配給她們的產業。她們站在上帝話語的應許上，我們不難想像以色列的族長們揚起眉毛和震驚的表情。

因為，因著耶和華的應許，她們將成為宗族的領袖，她們衷心支取那應許。她們不像迦勒戰功彪炳又是信心的榜樣。支持她們支取應許的唯一基礎是，她們的父親不遜於在曠野滅亡那個世代其他的人。

親愛的弟兄姊妹，聖經對於教會和家庭中男人和女人的角色一點也不馬虎。只有被呼召的人才有資格，並有權成為耶穌基督教會的長老或執事。丈夫和父親被稱為家庭中的精神僕人領袖，所有這些都是真的。「神的應許，不論有多少，在基督都是是的。所以藉著他也都是實在的，叫神因我們得榮耀。」(林後 1:20)

西羅非哈的女兒們知道她們的權利和角色，她們要求得到屬於她們的祝福。今天很多基督徒犯了一個錯誤，認為上帝的應許只給那些在某方面活出可以作為生命楷模的人。上帝幫助我們在西羅非哈的女兒們身上看見一個簡單的真理，就是單單知道上帝的應許，並樂意在耶穌基督裡求告祂，這些應許在基督裡都會實現。

四、不滿的申訴

「約瑟的子孫對約書亞說：耶和華到如今既然賜福與我們，我們也族大人多，你為什麼僅將一闢一段之地分給我們為業呢？」(17:14)。這是約書亞記中第三次對土地的分配提出要求。第一次是迦勒在第 14 章要求繼承他的產業。第二次是西羅非哈的五個女兒在第 17 章中也做了同樣的事。在前面這兩個例子中，無論是迦勒還是西羅非哈女兒們的例子，上帝的回應都是非常積極、正面的。所以，他們得到了他們所要求的。但這一次，這個請求並不是基於上帝事先應許的要求。這次的請求是基於對上帝已經賜予的產業的不滿而提出的抱怨。看看約瑟的百姓怎麼說？「耶和華到如今既然賜福與我們，我們也族大人多，你為什麼僅將一闢一段之地分給我們為業呢？」你們注意到了嗎？他們是如何用虔誠的語言來掩飾他們的抱怨？「上帝祝福了我們，所以我們人數增長，你為什麼給我們的這麼一小片土地，這份禮物微不足道。我們需要更多的土地，因為主祝福了我們。」這是一種不加掩飾的誇耀。他們暗示他們龐大的人數量應該受到某種程度的重視。「欸！約書亞，我們有權擁有比這更大、更好的土地！」因為約書亞是以法蓮人，所以他們覺得以這種方式與約書亞談判可以達到目的，他們可以得到特殊的待遇。但事實證明，約書亞並不是一個徇私的人。他們沒有受到任何的優惠待遇。相反地，他對他們說「你們如果族大人多，嫌以法蓮山地窄小，就可以上比利洗人、利乏音人之地，在樹林中砍伐樹木。」(17:15) 好吧！你們既然如此蒙福，擁有如此多的人口，你們應該可以毫無困難地砍伐山中的樹林，並對付住在那裡的比利洗人和利乏音人。如果你需要更多空間，那就自己去爭取吧！

顯然，約瑟的子孫拒絕了約書亞的提議，他們說：「那山地容不下我們，並且住平原的迦南人，就是住伯·善和屬伯·善的鎮市，並住耶斯列平原的人，都有鐵車。」(17:16)。乍聽之下，約瑟的子孫是因為人多，所以不屑進入比利洗人和利乏音人所在之地。其實，他們真正懼怕的是在伯·善和耶斯列平原上的鐵車，那才是令瑪拿西支派害怕的夢魘。而且伯·善和屬伯·善的鎮市與耶斯列平原中其他的城市，早已分配給了瑪拿西支派(17:11)。因為那些鐵車非常適合在平原地區作戰，所以約瑟的子孫不敢「下山」去接收他們的應許之地。

五、無懼的信心

約書亞則繼續挑戰他們：「你是族大人多，並且強盛，不可僅有一鬮之地，山地也要歸你，雖是樹林，你也可以砍伐；靠近之地必歸你。迦南人雖有鐵車，雖是強盛，你也能把他們趕出去。」(17:17b~18)。這不禁讓我們回想起，在米倫的水邊以色列人也曾經迎戰北方聯軍的「馬匹車輛」。結果呢！以色列人砍斷了馬的蹄筋，焚燒了車輛。所以，他們此刻最需要的是，再次經歷信靠耶和華，順服耶和華的帶領。約書亞會如此激勵約瑟的子孫，正是因為約書亞有堅定的信仰，謹守摩西的教訓：「你若心裡說，這些國的民比我更多，我怎能趕出他們呢？你不要懼怕他們，要牢牢記念耶和華——你神向法老和埃及全地所行的事，就是你親眼所看見的大試驗、神蹟、奇事，和大能的手，並伸出來的膀臂，都是耶和華——你神領你出來所用的。耶和華——你神必照樣待你所懼怕的一切人民。並且耶和華——你神必打發黃蜂飛到他們中間，直到那剩下而藏躲的人從你面前滅亡。你不要因他們驚恐，因為耶和華——你神在你們中間是大而可畏的神。耶和華——你神必將這些國的民從你面前漸漸趕出。」(申 7:17~22a)

約瑟的子孫啊！你不需要害怕他們。迦南人雖然有鐵車，你仍然要將他們趕出去。對於上帝的孩子來說，這片土地上沒有什麼巨人是太偉大超越上帝的。你相信嗎？你們得以征服這片土地，並不是因為你強大、人數眾多，一點也不是。你們得地為業是因為上帝白白的、至高無上的恩典。這就是約書亞無懼的信心。

【結論】

親愛的弟兄姊妹，今天與大家分享了兩短「要求土地賜與的敘事」，雖然都是為了要得到土地，但是他們的動機與目的各有不同：西羅非哈的女兒們看似在挑戰固有的傳統，或者我們說是威權；但是她們的出發點並非是心存悖逆，刻意衝撞上帝所設立的體制與權柄。反而可以說他們在面臨問題的時候，盡力去尋解決之道。也幫助我們看件上帝確實是一位滿有恩慈又信實的神。相對約瑟的子孫對於上帝所分配的土地不滿意，而且違背上帝的命令。他們不願意付出代價，不願意背上「十字架」。最後因著他們不願意趕出迦南人，使得後來偶像充斥，充滿試探誘惑的迦南文化成為他們生活的一部分，他們被同化了以致敵我不分，落入失敗的結局。上帝賜給了我們豐盛的恩惠與憐憫，請記住耶穌基督在十架上為我們所做的一切——我們的主成就了比以色列人第一次看到的任何事情都更偉大。祂道成肉身來到這個世界。順服天父上帝的旨意，為我們眾人的罪捨了生命，又從死裡復活，升天坐在父的右邊。祂永遠戰勝了罪惡、死亡和地獄。祂將救恩白白的賞賜給我們，使我們因信稱義。祂仍在作工，不住地為你禱告、保守你、為你預備地方，祂將聖靈賜給你，垂聽你的禱告，祂在憂傷中安慰你，體恤你一切的軟弱，引導你的腳步，照亮你的心靈，改變你的生活。相信祂在你我身上所做的一切，會

因為任何原因停止祂的工作，或以某種方式放棄履行祂的應許嗎？不！祂愛我們就愛到底。所以保羅說：「我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。」(腓 1:6) 親愛的弟兄姊妹，恩典沒有妥協的餘地，當然也沒有抱怨的理由，希望大家看到恩典賜給我們無懈可擊的信心基礎。看看上帝透過主耶穌基督裡所成就的事——祂如何將祂的憐憫、恩典和慈愛傾倒在你身上。求主幫助我們緊緊抓住祂的應許，完成祂在我們身上所開始的事情。

我們一起來禱告！！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道



E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565